

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Моисеева Алексея Сергеевича «Поражение сердца при болезни Фабри», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни

Диссертационная работа Моисеева Алексея Сергеевича является оригинальным исследованием, целью которого было изучение особенностей поражения сердца у пациентов с болезнью Фабри, выявление факторов неблагоприятного прогноза.

Актуальность диссертационной темы

Тема диссертационного исследования современна и актуальна для терапевтов и кардиологов. Актуальность работы определяется малой осведомленностью врачей об этом редком заболевании, при котором поздно начатое лечение или его отсутствие ассоциированы с плохим прогнозом. Новизна диссертационной работы заключается в том, что впервые в отечественной клинической практике проведено подробное исследование по изучению поражения сердца в крупной выборке пациентов с орфанным заболеванием – болезнью Фабри.

Достоверность результатов диссертации

Работа выполнена на высоком методологическом уровне, основана на достаточном объеме выборки (150 пациентов с установленным диагнозом болезни Фабри) с использованием современных методов исследования (ЭхоКГ, в том числе speckle-tracking, холтеровское мониторинговое ЭКГ, МРТ с сердца с контрастированием гадолинием). Статистическая обработка проведена в соответствии поставленным целям и задачам.

Ценность для науки и практики результатов работы

Впервые в отечественной медицинской практике на большом клиническом материале изучена частота и охарактеризованы особенности поражения сердца при болезни Фабри. По результатам магнитно-резонансной томографии выявлено, что гипертрофия миокарда левого желудочка может быть не только симметричной, но и асимметричной, что противоречит общепринятому мнению о том, что неоднородное

утолщение миокарда левого желудочка характерно только для гипертрофической кардиомиопатии. С практических позиций ценность представляет обоснование применения speckle-tracking эхокардиографии у пациентов с болезнью Фабри для выявления скрытой дисфункции миокарда до появления клинических признаков хронической сердечной недостаточности. Полученные данные свидетельствуют о существенном вкладе поражения сердца в общую тяжесть БФ, что определяет необходимость ранней диагностики заболевания, когда еще отсутствуют необратимые изменения внутренних органов.

Автором определены группы больных, у которых необходимо включать болезнь Фабри в круг заболеваний для дифференциальной диагностики.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 12 работах, в том числе 4 – в изданиях, индексируемых в международных базах данных Scopus/Web of Sciences, 5 – в изданиях из перечня ВАК/РУДН.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

В автореферате в полном объеме представлены содержания всех разделов диссертации. Выводы и практические рекомендации аргументированы, логически вытекают из результатов проведенного исследования и соответствуют поставленным целям и задачам.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертацию Моисеева Алексея Сергеевича не имеется.

Заключение

Таким образом, на основании анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Моисеева Алексея Сергеевича на тему: «Поражение сердца при болезни Фабри», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни, полностью соответствует данной специальности и является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной проблемы ранней диагностики болезни Фабри и изучения поражения сердца при данной патологии, имеющих важное значение для практического здравоохранения.

Диссертационная работа Монсеева Алексея Сергеевича соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждения ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор, Монсеев Алексей Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Отзыв составлен для предоставления в Диссертационный совет ЛДС 300.004 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования "Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы" (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Махлая, д. 6).

Доктор медицинских наук, профессор кафедры внутренних болезней с курсом кардиологии и функциональной диагностики им. В.С. Монсеева ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»



Караулова Юлия Леонидовна

Подпись Карауловой Ю.Л. заверяю.

Ученый секретарь, доцент, к.ф.н.

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»



Максимова Татьяна Владимировна

«16» 01

2024 г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Моисеева Алексея Сергеевича «Поражение сердца при болезни Фабри», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни

Диссертационная работа Моисеева Алексея Сергеевича является оригинальным исследованием, целью которого было изучить особенности поражения сердца у пациентов с болезнью Фабри и выявить факторы риска смерти при данном заболевании.

Актуальность диссертационной темы

Актуальность темы работы не вызывает сомнения, так как впервые на большой выборке впервые были изучены клинические особенности поражения сердца у взрослых пациентов с болезнью Фабри. Это заболевание относится является орфанным, однако автором в исследование было включено 150 таких пациентов. По данным литературы, течение болезни Фабри отличается в разных популяциях, что определяет важность изучения ее клинических особенностей в российской выборке.

Достоверность результатов диссертации

Автор провел последовательный анализ актуальной научной литературы и изложил ее в соответствии с поставленной целью и задачами. Работа выполнена на высоком методологическом уровне. В работе применены современные инструментальные методы исследования, в том числе магнитно-резонансная томография сердца с контрастированием и speckle-tracking эхокардиография. Статистическая обработка проведена в соответствии поставленным целям и задачам.

Ценность для науки и практики результатов работы

В результате исследования изучены клинические проявления, характер течения и новые диагностические возможности оценки поражения сердца при болезни Фабри.

По данным магнитно-резонансной томографии, поражение сердца часто встречается у взрослых пациентов с болезнью Фабри, характеризуется симметричной или асимметричной гипертрофией и фиброзом миокарда левого желудочка, проявляется нарушениями ритма и проводимости и может быть причиной смерти в молодом возрасте

Было доказано, что основными масками болезни Фабри являются гипертрофическая кардиомиопатия и ишемическая болезнь сердца, в том числе инфаркт миокарда.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

В автореферате кратко изложены основные положения диссертации, что позволяет получить полное представление о проведенной работе. Автор ил иллюстрирует работу

большим количеством таблиц и рисунков, что облегчает визуальное восприятие изложенного материала.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение

Таким образом диссертация Алексея Сергеевича Моисеева «Поражение сердца при болезни Фабри» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме для внутренних болезней и кардиологии, полностью соответствует критериям п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а Моисеев Алексей Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальностям 3.1.18. Внутренние болезни.

Доктор медицинских наук,
доцент, заведующий кафедрой
факультетской терапии
имени академика А.И. Нестерова
ФГАОУ ВО "Российский национальный
исследовательский медицинский
университет имени Н.И. Пирогова"
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,

Клименко Алеся Александровна

Подлинность подписи д.м.н., доц., зав. кафедрой факультетской терапии им. академика
А.И. Нестерова Клименко А.А. заверяю
Ученый секретарь
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
кандидат медицинских наук, доцент



Демина Ольга Михайловна

Индекс почтовый, адрес работы: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1, Телефон: +7
(495) 434-84-64

Электронная почта: uchsovet@rsmu.ru

18.01.2024

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Моисеева Алексея Сергеевича «Поражение сердца при болезни Фабри»», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни

Диссертационная работа Моисеева Алексея Сергеевича является оригинальным исследованием, целью которого было исследовать характер поражения сердца у больных с болезнью Фабри и определить факторы риска смерти при данном заболевании.

Болезнь Фабри – орфанное заболевание, которое при отсутствии раннего начала патогенетической терапии характеризуется высокой частотой развития тяжелых осложнений у молодых трудоспособных пациентов. Хотя у большинства пациентов имеются классические проявления болезни Фабри, диагностика данного заболевания по-прежнему вызывает определенные трудности. Так, учитывая данные о распространенности болезни Фабри в различных странах, которая составляет 2-8 случаев на 1 миллион населения, в России популяция данных пациентов должна составлять около двух тысяч больных. Однако в настоящее время в нашей стране зарегистрировано только около 300 больных, что свидетельствует о недостаточной диагностике этого заболевания и необходимости привлечения внимания врачей различного профиля. Интерес терапевтов и кардиологов к данному заболеванию обусловлен тем, что вовлечение сердца – одно из самых частых висцеральных проявлений болезни Фабри.

Актуальность диссертационной темы

Диссертационная работа Моисеева А.С. посвящена изучению особенностей сердечных проявлений у пациентов с болезнью Фабри. Впервые на большой выборке впервые были изучены особенности поражения сердца у пациентов с болезнью Фабри

Достоверность результатов диссертации

Цель исследования и задачи сформулированы четко, основные положения диссертации и выводы полностью соответствуют поставленным задачам и отражают содержание работы.

Ценность для науки и практики результатов работы

В диссертационном исследовании впервые в отечественной практике подробно охарактеризована достаточно крупная когорта пациентов с болезнью Фабри (150 пациентов). В работе доказан значительный вклад поражения сердца в общую тяжесть течения заболевания, что подчеркивает необходимость активного участия терапевтов и кардиологов в ведении таких пациентов. Автор определил группы пациентов кардиологического профиля, в которых при проведении дифференциально-диагностического поиска необходимо включать болезнь Фабри. В диссертационном исследовании определены факторы риска смерти пациентов с болезнью Фабри.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации полностью отражает основные положения работы, изложен ясно и иллюстрирован 3 рисунками и 6 таблицами. Количество печатных работ и перечень научных мероприятий, на которых были доложены результаты исследования, соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение

По автореферату диссертационной работы Моисеева Алексея Сергеевича «Поражение сердца при болезни Фабри» можно сделать заключение, что данное исследование является законченным научно-квалификационным трудом, в котором представлена подробная характеристика особенностей поражения сердца в российской популяции

пациентов с болезнью Фабри и определены факторы, ассоциированные с риском смерти при данном заболевании.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор, Моисеев Алексей Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальностям 3.1.18. Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой кардиологии,

функциональной и ультразвуковой диагностики

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова

МЗ Российской Федерации (Сеченовский Университет)

доктор медицинских наук, профессор

Андреев Денис Анатольевич

(3.1.20. Кардиология)

Тел. +9 (985)222-45-85

17.01.2024г.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) адрес: 119991, Российская Федерация, г.Москва, ГСП-1, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефоны: +7(495) 609-14-00, Факс+7(499)248-01-81

Веб-сайт: <https://www.sechenov.ru/> E-mail: rectorat@staff.sechenov.ru